
新基礎数学改訂版 

４章 指数関数と対数関数 

 

 

§1 指数関数（p.102～p.109） 

問１ 

（１）√𝟐𝟎
𝟑

 

 

（２）√−𝟗
𝟓

 

 

（３）±√𝟕
𝟒

 

 

問２ 

（１）与式 = √3 × 27 

= √81 

= √92 

= 𝟗 

 

（２）与式 = √4
5

√8
5

 

= √32
5

 

= (√2
5

)
5

 

= 𝟐 

 

（３）与式 = √4 × 16
3

 

= √64
3

 

= (√4
3

)
3

 

= 𝟒 

 

（４）与式 = √
405

15

3

 

= √27
3

 

= ( √3
3

)
3

 

= 𝟑 

 

問３ 

（１）与式 = (2−3)2 × 24 

= 2−6 × 24 

= 2−6+4 

= 2−2 

=
1

22
=

𝟏

𝟒
 

 

（２）与式 = (3 × 5)3 × 3−4 × (5−1)2 

= 33 × 53 × 3−4 × 5−2 

= 33−4 × 53−2 

= 3−1 × 51 

=
1

3
× 5 =

𝟓

𝟑
 

 

（３）与式 = (𝑎−2)3 × 𝑏3 × 𝑎−2 × (𝑏−1)−2 

= 𝑎−6 × 𝑏3 × 𝑎−2 × 𝑏2 

= 𝑎−6−2 × 𝑏3+2 

= 𝑎−8 × 𝑏5 

=
1

𝑎8
× 𝑏5 =

𝒃𝟓

𝒂𝟖
 

 

（４）与式 = (2 × 3 × 𝑎−1 × 𝑏2)3 × (2 × 𝑎 × 𝑏−1)−2 

= 23 × 33 × (𝑎−1)3 × (𝑏2)3 × 2−2 × 𝑎−2 × (𝑏−1)−2 

= 23 × 2−2 × 33 × 𝑎−3 × 𝑎−2 × 𝑏6 × 𝑏2 

= 23−2 × 33 × 𝑎−3−2 × 𝑏6+2 

= 21 × 33 × 𝑎−5 × 𝑏8 

= 2 × 27 ×
1

𝑎5
× 𝑏8 =

𝟓𝟒𝒃𝟖

𝒂𝟓
 

 

問４ 

（１）与式 = 𝒂
𝟏
𝟐 

（２）与式 = (𝑎6)
1
5 

= 𝒂
𝟔
𝟓 

 

（３）与式 = √𝒂
𝟒

 

 

（４）与式 =
1

𝑎
3
5

 

=
1

(𝑎3)
1
5

 

=
𝟏

√𝒂𝟑𝟓  

 

問５ 

（１）与式 = 𝑎−
1
3

×6 



= 𝑎−2 

=
𝟏

𝒂𝟐
 

 

（２）与式 = 𝑎
5
2

−2 

= 𝑎
1
2 

= √𝒂 

 

（３）与式 = 𝑎2.4−1.6 

= 𝑎0.8 

= 𝑎
8

10 

= 𝑎
4
5 

= (𝑎4)
1
5 

= √𝒂𝟒𝟓
 

 

問６ 

（１）与式 = √(𝑎2)
1
3 

= √𝑎
2
3 

= (𝑎
2
3)

1
2

 

= 𝑎
2
3

×
1
2 

= 𝑎
1
3 = √𝒂

𝟑
 

（２）与式 = (𝑎3)
1
5 × 𝑎−

1
2 

= 𝑎
3
5 × 𝑎−

1
2 

= 𝑎
3
5

−
1
2 

= 𝑎
6−5
10  

= 𝑎
1

10 = √𝒂
𝟏𝟎

 

（３）与式 =
𝑎 × 𝑎

1
3

𝑎
5
6

 

= 𝑎 × 𝑎
1
3 × 𝑎−

5
6 

= 𝑎1+
1
3

−
5
6 

= 𝑎
6+2−5

6  

= 𝑎
1
2 = √𝒂 

 

問７ 

（１）𝑥 = 0のとき, 𝑦 = 1.50 = 1 

𝑥 = 1のとき, 𝑦 = 1.51 = 1.5 

グラフは, ２点(0,   1), (1,   1.5)を通り, 

単調に増加する曲線となる. 

 

 

 

 

 

 

（２）この関数のグラフは, 𝑦 = 3𝑥のグラフを, 

𝑥軸方向に−1平行移動したものである. 

 

 

 

 

 

 

（３）𝑦 = (3−1)𝑥 = 3−𝑥 

この関数のグラフは, 𝑦 = 3𝑥のグラフと, 

𝑦軸に関して対称である. 

 

 

 

 

 

 

問８ 

（１）この関数のグラフは, 𝑦 = 2𝑥のグラフと, 

𝑥軸に関して対称である. 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）この関数のグラフは, 𝑦 = 2𝑥のグラフと, 

原点に関して対称である. 

 

 

 

 

 

 

 



問９ 

（１）3𝑥+1 = 3 × 3
1
2 

3𝑥+1 = 31+
1
2 

3𝑥+1 = 3
3
2 

よって 

𝑥 + 1 =
3

2
 

𝒙 =
𝟏

𝟐
 

（２）2−𝑥 = (23)
1
4 

2−𝑥 = 2
3
4 

よって 

−𝑥 =
3

4
 

𝒙 = −
𝟑

𝟒
 

（３）2𝑥 = 𝑋 > 0とおく. 

(2𝑥)2 + 2 × 2𝑥 = 24 

𝑋2 + 2𝑋 = 24 

𝑋2 + 2𝑋 − 24 = 0 

(𝑋 − 4)(𝑋 + 6) = 0 

𝑋 = 4, −6 

𝑋 > 0より, 𝑋 = 4 

よって 

2𝑥 = 4 

2𝑥 = 22 

𝒙 = 𝟐 

 

問 10 

（１）(22)𝑥 < 23 

22𝑥 < 23 

底が1より大きいので 

2𝑥 < 3 

𝒙 <
𝟑

𝟐
 

（２）(3−1)𝑥 >
1

33
 

3−𝑥 > 3−3 

底が1より大きいので 

−𝑥 > 3 

𝒙 < 𝟑 

 


